



商学院
科研工作简报
(2016 年第 4 期, 总第 31 期)

2016 年我院教师发表论文 54 篇, 其中国际期刊 25 篇 (其中 ABDC 期刊 B 级 /SSCI 3 篇、ABDC 期刊 C 级 /SSCI 2 篇, SSCI /SCI 4 篇、ABDC 期刊 C 级 2 篇), 中文期刊 29 篇 (权威期刊 1 篇, 核心期刊 2 篇, CSSCI 7 篇); 出版著作 2 部。

2016 年我院新增课题 29 项, 其中国家级 3 项, 省级项目 6 项, 厅局级 3 项, 校级项目 12 项, 横向课题 5 项, 经费共计 206.2 万元。

目 录

1 论文发表情况.....	1
2 著作出版情况.....	4
3 科研项目立项情况.....	4
4 参加学术会议交流情况.....	9
5 中外行业专家和企业高管齐聚汕大为商学院专业发展出谋划策 .	6
6 以色列理工学院教授为我院教师讲授“行动教学法”	13
7 学术讲座报道	9

1 论文发表情况

2016 年我院教师发表论文共 54 篇，论文发表情况见表 1。

表 1 商学院 2016 年论文发表情况

序号	名称	作者	刊物名称	发表日期	期卷号	备注
1	Who benefits from political connections? Minority investors or controlling shareholders	王荔红、林腾(通讯作者)	Asia-Pacific Journal of Accounting and Economics	2016/2/23	1	ABDC 期刊 B 级 (SSCI)
2	Applying Fuzzy Multiple Criteria Decision Making approach to establish safety-management system for hot spring hotels	Hwai-Hui Fu、曾宪扬(通讯作者)	Asia Pacific Journal of Tourism Research	2016/4/26	1	ABDC 期刊 B 级 (SSCI)
3	Corporate Governance and Mergers and Acquisitions Performance in Banks: Evidence under the Special Regulatory Environment in Taiwan	朱健齐 (第一作者及通讯作者); Teng, Ying-Maw; Lee, Hsiu-Ling	Emerging Markets Finance and Trade	2016/11/1		ABDC 期刊 B 级 (SSCI)
4	Why Chinese entrepreneurial firms selectively perform corporate social responsibility issues?	宋丽红(第一作者)、梁强(通讯作者)、吕源、李新春	Chinese Management Studies	2016/6/1	2	ABDC 期刊 C 级 (SSCI)
5	Long-run consequences of debt	陈斯燕 (第一作者), SAUL DESIDERIO(通讯作者)	Journal of Economic Interaction and Coordination	2016/12/29		ABDC 期刊 C 级 (SSCI)
6	Retention or defection? Chinese consumers' decision-making styles for domestic and global brands	曾宪扬 (第一作者), W. M. Wong	South African Journal of Business Management	2016/12/1	47	ABDC 期刊 C 级 (SSCI)
7	Why the rich become richer: insights from an agent-based model	SAUL DESIDERIO (第一作者)、陈斯燕 (通讯作者)	International Journal of Computational Economics and Econometrics	2016/3/30	3	ABDC 期刊 C 级

8	Domestic Demand Growth in China:Analysis through a Demographic Approach	Liu Kaihao、刘瑜(通讯作者)	Anthropologist	2016/3/1	3	SSCI
9	Making Economic Policy for the Development of Minority Regions:Localization and Contribution of Economic Anthropology in China	Kim Seog Min、Tian Guang(通讯作者)	Anthropologist	2016/3/2	3	SSCI
10	Corporate Board and Corporate Social Responsibility Assurance: Evidence from China	Lin Liao(第一作者);, 林腾, Yuyu Zhang(通讯作者)	Journal of Business Ethics	2016/8/15		SSCI
11	Decision tree induction with a constrained number of leaf nodes	Chia-Chi Wu, Yen-Liang Chen, 刘译閔(通讯作者), Xiang-Yu	Applied Intelligence	2016/4/15	45	SCI, EI
12	Chinese Regulation of Issuer Earnings Forecasts—Recommendations for an Ex Ante Legal Framework	姚承曦(唯一作者)	William & Mary Business Law Review	2016/3/3	7	美国法学杂志核心期刊
13	On Socialist Market Economic System in Contemporary China	Xingang Wen、刘瑜(通讯作者)	Journal of China Marketing	2016/1/1	1	国际期刊
14	Understanding the Role of Individual Perception on Mobile Payment: Moderating or Mediating	曾强(第一作者及通讯作者)、马吉峰	Journal of Advanced Management Science	2016/1/1	3	国际期刊
15	Technology Transfer Strategies of Multi-National Companies based on Evolutionary Game Theory	赵佩华(第一作者及通讯作者)、刘雨昕	Journal of China Marketing	2016/2/10	1	国际期刊
16	政治关联、政府补助与企业研发投入——基于中国创业板企业上市公司的实证分析	欧阳峰(第一作者及通讯作者)、吕和翔、曾靖	Economic Management Journal	2016/5/10	2	国际期刊
17	The Effectiveness of Monetary Policy: Evidence from China	池启水(第一作者及通讯作者)	Archives of Business Research	2016/6/1		国际期刊

18	异地商会研究：回顾、评述与展望	谢舜龙	Journal of Business Theory and Practice	2016/7/13	2	国际期刊
19	Critical Factors for B2C E-Commerce in China	欧阳峰(第一作者及通讯作者);曾靖;耿威威;杨桃	Journal of China Marketing	2016/9/14	2	国际期刊
20	The Impact of the Interest Rate Liberalization on Both Banks and Small	池启水(第一作者及通讯作者)、傅诗文	Research in World Economy	2016/12/1		国际期刊
21	Understanding Post 1995's career expectations	Dennis Lee(第一作者), Barry Tao He, 谢璇	GSTF Journal of Psychology	2016/12/1		国际期刊
22	Study on Critical Success Factors in B2C E-commerce Based on Rough Set Theory	欧阳峰(第一作者及通讯作者)、曾靖、耿威威、杨桃	2016 International Conference on Business and Management (ICBM 2016)	2016/5/25	1	会议论文集, EI 及 CPCI 检索
23	Designing A Mixed Carpool Mechanism on the Online Cab Service	曾靖,欧阳峰(通讯作者)	The International Conference on Information Science	2016/8/13		会议论文集, EI 和 ISTP 检索
24	Taxi-hailing Apps: A New Method for Travel Through Information Exchange	欧阳峰(第一作者), 曾靖	International Conference on Information Science an	2016/8/13		会议论文集, EI 和 ISTP 检索
25	“Consumer Self Confidence & Subjective Product Knowledge Effect on Intention to Information Search and Dissemination.”	Utkarsh, Sunanda Sangwan(通讯作者) and Pallavi Aggarwal	2015 ANZMAC Conference	2016/2/19	1	会议论文集
26	How hedonic and utilitarian motivations affect consumers' information searches: New car sales in China's sub-tier cities	曾宪扬(第一作者及通讯作者), Tung-Ju Wu, Yan-Yi Jang	International Conference on Science, Technology	2016/7/24		会议论文集
27	新创企业内部资源与外部关系的战略平衡——中国情境下的经验研究	梁强(第一作者及通讯作者)、李新春、周莉	管理科学学报	2016/4/1	4	CSSCI 学院权威期刊

28	家族内部继任、外部资源依赖与国际化	梁强(第一作者及通讯作者)、周莉、宋丽红	管理学报	2016/4/1	4	CSSCI 学院核心期刊
29	关系嵌入与创业集群发展：基于揭阳市军埔淘宝村的案例研究	梁强(第一作者及通讯作者),邹立凯,王博,李新春	管理学报	2016/8/1	8	CSSCI 学院核心期刊
30	政府支持对包容性创业的影响机制研究——基于揭阳军埔电商创业集群的案例分析	梁强(第一作者)、邹立凯、杨学儒、孔博	南方经济	2016/1/15	1	CSSCI
31	市场分割、资源错配与劳动收入份额	王宋涛(第一作者)、温思美、朱腾腾	经济评论	2016/1/15	1	CSSCI
32	二代自主权与家族企业多元化战略:能力禀赋的调节效应	梁强(第一作者及通讯作者) 周莉 邹立凯	外国经济与管理	2016/7/1	7	CSSCI
33	人类学视角下的市场与市场营销	田广	青海民族研究	2016/7/1	3	CSSCI
34	“营改增”税制改革与证券市场反应研究	龙月娥(第一作者及通讯作者);黄娉婷	证券市场导报	2016/7/26	7	CSSCI
35	公共发展环境对于企业专利产出的影响研究——基于政府治理视角的实证分析	林洲钰,邓兴华,林泉(通讯作者)	科学学研究	2016/8/15	8	CSSCI
36	两岸互联网金融犯罪法制规制探析—兼以两岸非金融机构(电子)支付管理规则为核心	朱健齐(第一作者及通讯作者)、陈英杰	云南社会科学	2016/9/20		CSSCI
37	消费者困惑研究脉络梳理与未来展望	涂红伟、夏俊俊、郭功星(通讯作者)	外国经济与管理	2016/12/20		CSSCI

38	高效人际关系新动向：基于学分制的个案研究	田广	中国素质教育探索	2016/1/1	1	其他
39	商科人才培养的协同创新模式探索	郑慕强（第一作者及通讯作者）、周攀、徐宗玲	中国现代教育装备	2016/1/15	1	其他
40	广东省发展海洋金融的机遇与挑战	朱健齐（第一作者及通讯作者）、胡少东、陈笑莉、覃薇	汕头大学学报人文社会科学版	2016/2/1		其他
41	创新发展打造粤东文化高地——华侨经济文化合作试验区文化发展四问	王宋涛	汕头日报	2016/3/21		其他
42	大学生创业教育方式刍议	郑慕强（第一作者及通讯作者）、曾凡奇	咨询与决策	2016/4/30	4	其他
43	从存货管理的视角看市场化改革和国企改革——基于制造业上市公司的实证研究	欧阳峰（第一作者及通讯作者）、曾靖	经济与管理评论	2016/5/15	3	其他
44	网络刑事诈骗探析—以利用网络交易平台诈骗案之判决为例	朱健齐	楚天法学	2016/5/19		其他
45	中国台湾地区制造业市场集中度，广告密集度与利润率关系实证研究	李进明	粤台商业评论	2016/6/1	2	其他
46	浅谈运用产学研资源于新创事业与育成机制：兼论东莞台商如何运用金融服务于投融资战略	朱健齐（第一作者及通讯作者）、苏旸谷、麦健沛	粤台商业评论	2016/6/1		其他
47	论我国高校会计本科人才培养的课程体系优化	龙月娥（第一作者及通讯作者）；徐宗玲	财会学习	2016/7/24	3	其他

48	会计-税收差异与企业投资效率	刘丽华(第一作者);龙月娥(通讯作者)	会计之友	2016/7/26	3	其他
49	从对泛市场化的批判看供给侧改革	田广(第一作者及通讯作者)、王颖	领导之友	2016/8/1	15	其他
50	粤台文化创意产业合作的演化博弈分析	赵佩华(第一作者及通讯作者)、刘怡辰、徐宗玲	汕头大学学报(人文社会科学版)	2016/8/1	3	其他
51	家族交接班意愿与企业长期导向性——基于全国私营企业抽样调查的实证研究	邹立凯、梁强(通讯作者)	广西财经学院学报	2016/8/1	3	其他
52	猛狮科技:保持道德,履行企业社会责任	胡少东(第一作者及通讯作者),张娜,张宝忠	中国管理案例共享中心案例库	2016/8/29		其他
53	互联网时代的企业组织:理性与情感的交融	孙诗颖(第一作者)、欧阳峰(通讯作者)	现代管理	2016/9/14	4	其他
54	构建和发展具有中国特色的经济学学科	田广、刘瑜	企业家日报网	2016/9/30		其他
55	全面建成小康社会 努力实现共同富裕	田广、刘瑜	中国社会科学网	2016/10/7		其他

2 著作出版情况

表2 商学院2016年著作出版

序号	名称	作者	著作类型	统一书号	出版日期	出版社名称
----	----	----	------	------	------	-------

1	审计	张玲	教科书	ISBN9787300227306	2016/4/1	中国人民大学出版社
2	东盟国家能源经济可持续发展研究	郑慕强	专著	978-7-5141-6872-3	2016/5/30	经济科学出版社

3 科研项目立项情况

2016年我院立项项目29项，共计206.2万元；立项情况见表3。

表3 2016年商学院课题立项情况

序号	项目名称	项目来源	项目级别	项目负责人	总立项经费(万元)	立项日期
1	所有者管理（Owner-management）对家族企业公司治理的影响研究	国家社会科学基金项目	国家级项目	宋小保	20	2016/6/30
2	互联网情景下顾客参与价值共创的C2B供应链管理模式研究	国家社会科学基金项目	国家级项目	卜祥智	35	2016/6/30
3	中国家族企业中的印记效应及影响机制研究：理论探索与实证检验	国家自然科学基金项目	国家级项目	宋丽红	17	2016/8/17
4	外来者劣势与本土化经营管理：基于潮汕桥企的实证研究	广东省哲学社会科学研究项目	省级项目	刘瑜	3.7	2016/3/4
5	全球化背景下消费者跨国消费决策研究：基于跨文化视角	广东省哲学社会科学研究项目	省级项目	郭功星	4	2016/10/19
6	继任者自主权、能力禀赋与家族企业多元化战略研究	广东省自然科学基金项目	省级项目	梁强	10	2016/4/1
7	创业成长意愿的制度约束及缓解机制研究	广东省自然科学基金项目	省级项目	宋丽红	10	2016/4/1
8	“互联网+”促进传统产业转型升级对策研究——以汕头为例	广东省科技计划项目	省级项目	胡少东	10	2016/4/1
9	广东科技型中小企业知识产权证券化融资机制研究	广东省科技计划项目	省级项目	池启水	10	2016/4/1
10	大数据背景下市场营销人才培养模式创新之研究	广东高校省级重大科研项目	厅局级项目	曾宪扬	2.5	2016/2/15
11	全球化公司治理—法律与金融理论于两岸经济与金融制度的影响	广东高校省级重大科研项目	厅局级项目	朱健齐	1.5	2016/2/15

12	基于权变视角的个体网店创业团体特征与创业团队非正式治理研究与服务平台	广东高校省级重大科研项目	厅局级项目	陈戈	2.5	2016/2/15
13	互联网环境下以低收入群体为导向的包容性创新研究	汕头大学国家基金培育项目	校级项目	林佳丽	2	2016/1/1
14	消费者跨国消费决策研究	汕头大学国家基金培育项目	校级项目	郭功星	2	2016/12/9
15	台湾服务业大陆投资的区位选择因素分析——基于制度的视角	汕头大学国家基金培育项目	校级项目	胡少东	2	2016/1/1
16	“共享发展”视阈下我国传统产业升级路径研究	汕头大学国家基金培育项目	校级项目	王宋涛	2	2016/12/9
17	企业上市决策与上市后业绩变脸现象	汕头大学国家基金培育项目	校级项目	李博	2	2016/12/9
18	随机游走还是均值回复——A股价格波动特征研究	汕头大学国家基金培育项目	校级项目	池启水	2	2016/12/9
19	数值型数据的逻辑分析法：理论，模型及算法	汕头大学国家基金培育项目	校级项目	郭翠	3	2016/12/9
20	基于机制设计的国有企业监管研究	汕头大学科研启动经费项目	校级项目	齐震	10	2016/10/11
21	盈余是否被夸饰？	汕头大学科研启动经费项目	校级项目	苏文宏	10	2016/10/11
22	消费者对他国态度差异及其后果	汕头大学科研启动经费项目	校级项目	郭功星	10	2016/10/11
23	粤台网购狂欢节渠道服务产出对消费意愿之影响	汕头大学文科科研基金项目	校级项目	曾宪扬	2	2016/1/1
24	基于信息经济学的国有企业监管体制研究	汕头大学文科科研基金项目	校级项目	齐震	2	2016/12/9
25	澳大利亚涉华海洋政策研究	国家海洋局海洋发展战略研究所	横向	郑慕强	5	2016/8/1
26	汕头市优势产业转型路径与创新模式研究——以玩具产业集群为例	国家统计局汕头调查队	横向	梁强	2	2016/8/1
27	我国以及我省面向自然人税费征管的现状、取得成效、存在问题与不足以及面临的新形势	汕头市地方税务局	横向	刘伟	7	2016/6/8
28	《汕头市海洋经济发展”十三五“规划》编制补充合同	汕头市海洋与渔业局	横向	郑慕强	5	2016/8/1
29	《汕头市金平区国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要》编制	汕头市金平区发展和改革局	横向	陈斯燕	12	2016/1/5

4 参加学术会议交流情况

表 4 商学院 2016 年 1—12 月参加学术会议交流情况

序号	会议名称	参会人员	提交论文	地点	性质	开始日期	结束日期	人次
1	ICBM2016 年商业与管理国际学术会议	欧阳峰,曾靖	1	深圳	国际学术交流	2016/1/15	2016/1/17	1
2	2016 战略管理国际会议 (2016 International Conference on Strategic Management, 2016 ICSM)	吕源	0	四川大学	国际学术交流	2016/3/10	2016/3/11	1
3	西部决策学会 (Western Decision Science Institute, 简称 WDSI)	林泉、朱若瑾	1	美国拉斯维加斯、洛杉矶	国际学术交流	2016/4/5	2016/4/14	1
4	访问以色列理工学院和以色列赫兹利亚市的 IDC (Interdisciplinary Center)	吕源、卜祥智、梁强	0	以色列海法市、以色列赫兹利亚市	国际学术交流	2016/5/15	2016/5/18	3
5	第五届国际工商人类学大会	田广	1	北京	国际学术交流	2016/6/25	2016/6/26	1
6	IWcee16 – International Workshop on Computational Economics and Econometrics	Saul Desiderio	1	意大利罗马	国际学术交流	2016/6/30	2016/7/1	1
7	IWcee16 – International Workshop on Computational Economics and Econometrics	陈斯燕	1	意大利罗马	国际学术交流	2016/6/30	2016/7/1	1
8	International Conference on Applied	朱健齐	1	上海大学	国际学术	2016/7/2	2016/7/3	1

	Financial Economics				交流			
9	上海大学悉尼工商学院应用经济学国际会议	朱健齐	0	上海大学宝山校区	国际学术交流	2016/7/2	2016/7/3	1
10	2016 年国际科学、技术、工程与管理学术会议	曾宪扬	1	美国得克萨斯州休斯顿 (Houston)	国际学术交流	2016/7/24	2016/7/25	1
11	2016 年美国管理学会 (Academy of Management, AOM)	梁强、林佳丽、 Dennis Lee	1	美国加州南部城市阿纳海姆 (Anaheim)	国际学术交流	2016/8/5	2016/8/10	3
12	2016 信息科学与技术国际会议	欧阳峰;曾靖	2	桂林	国际学术交流	2016/8/13	2016/8/14	1
13	6th Global Chinese Management Studies Conference 2016	朱健齐	1	新加坡	国际学术交流	2016/8/16	2016/8/18	1
14	EAS2016 第三届经济与社会国际学术会议	欧阳峰;吕和翔	1	宜昌	国际学术交流	2016/9/17	2016/9/18	1
15	2016 大数据驱动的管理与决策研究学术研讨会	吕源、卜祥智、刘译闳	0	香港中文大学	国际学术交流	2016/9/20	2016/9/21	3
16	中英医疗与健康供应链管理创新与可持续发展研讨会	卜祥智	0	成都	国际学术交流	2016/10/19	2016/10/22	1
17	2016 会计学专业教学改革国际研讨会	林腾	0	南京	国际学术交流	2016/10/22	2016/10/23	1
18	中国企业管理案例与质性研究论坛 (2016)	梁强、宋丽红、邹立凯、王博、张贵英	2	北京:中国人民大学	国际学术交流	2016/11/12	2016/11/13	2
19	全国高校财经类专业应用型人才培养实践教学专题研讨会	陈尔瑞	0	大连	国内学术交流	2016/7/16	2016/7/17	1
20	第十一届 (2016) 中国管理学年会	朱健齐	1	哈尔滨工业大学	国内学术交流	2016/9/28	2016/9/30	1
21	2016 年第十三届中国营销科学学术年会暨博士生论坛	曾宪扬、郭功星	0	北京	国内学术交流	2016/10/21	2016/10/24	2

22	2016 中国世界经济学会年会	齐震	0	天津南开大学	国内学术交流	2016/10/28	2016/10/30	1
23	第十七届全国高校经管类专业实验室建设暨经济管理实验教学示范中心建设研讨会议	陈尔瑞	0	广州市	国内学术交流	2016/11/12	2016/11/13	1
24	2016 年“市场营销学教师培训研讨会——创业教育视角下的市场营销专业教学改革”会议	田广、曾宪扬、宋丽红、陈朝荣和郭功星	0	福建省福州市	国内学术交流	2016/11/25	2016/11/27	5
25	第二届大数据产学研高峰论坛	卜祥智、刘译闳、曾宪扬和郭功星	0	广东省广州市	国内学术交流	2016/11/29	2016/12/1	4

5 中外行业专家和企业高管齐聚汕大为商学院专业发展出谋划策



为加强专业建设和发展规划，使专业更好地对接产业，培养与社会经济发展紧密结合的实用型人才，2016年4月6日晚上，汕头大学商学院专业发展顾问委员会在汕大学术交流中心2号会议室召开座谈会。

以色列理工学院 Moshe Marom 教授、Shlomo Maital 教授，仙乐健康科技股份有限公司董事长林培青先生，东方锆业科技股份有限公司董事会秘书、副总经理陈恩敏先生，商学院院长吕源教授、党总支书记高见博士、副院长卜祥智教授，

专业主任赵佩华教授、龙月娥副教授、宋丽红副教授、陈斯燕副教授等出席了会议。会议由吕源院长主持。

会上，吕源院长回顾了2014年首次会议上委员们提出的建议，高度肯定了这些建议对学院专业发展的意义和帮助，希望委员会畅所欲言，为汕大商学院专业的发展继续提供宝贵建议。中外行业专家和企业高管围绕人才培养、人才为地区服务等主题纷纷发言，出谋划策。

Shlomo Maital教授以美国第五次教育改革的“T”型结构为例，提出了“汕头大学、汕头大学商学院以什么被别人认识，有什么地方和别人不一样”和“我们能为汕大做什么，汕大能为汕头做什么，两者能否一起提升”等引入深思的问题。

Moshe Marom教授建议学院要具有更开放的心态，开设更多的全英专业课程，吸收更多的留学生，要增加学生实习的机会，提升学生的就业能力。

林培青董事长以自身在中山大学和香港中文大学两次不同的学习经历为例，建议商学院未来的目标是什么、走什么的路线要明确。

陈恩敏经理深入分析了学生为什么不愿意留在汕头的原因，建议商学院改进课程设计，关键要教会学生学习的能力，去适应企业的发展，要重视学生的实习，让学生到企业了解一下。

高见书记分享了学院毕业生的就业情况，他指出，毕业生关注的核心是未来的发展空间，如果我们的企业能够明确地告诉他们未来的发展空间在哪里，他们会更关注潮汕企业。

卜祥智副院长结合商学院的企业融合发展战略，建议商学院老师要加快与企业的融合，带着学生团队进入企业实习、调研，带着共同关心或研究的问题进入企业解决。

陈斯燕主任分享了金融专业学生的就业区域趋势，她指出，毕业生很多希望到珠三角工作，这主要是由于潮汕地区大型企业不多，地区发展不平衡所造成的就业选择趋势。

会上，吕源院长为首次出席会议的委员颁发了聘书。

本次会议取得了良好的成效，为商学院未来专业发展和人才培养指明了方向，同时也为商学院与企业的全面融合搭起了桥梁，为地区企业的发展提供了宝

贵建议。

6 以色列理工学院教授为我院教师讲授“行动教学法”

2016年4月9日下午，以色列理工学院夏罗默·麦特尔(Shlomo Maital)教授在汕头大学学术交流中心为商学院教师举办“行动教学法工作坊”。作为商学院教师培训2016年第1期的活动，本次工作坊吸引了多名教师参加，Dennis Lee老师做了主持，商学院吕源院长、宋小保副院长和卜祥智副院长均出席了活动。

麦特尔教授是世界知名的创业创新学者和以色列理工学院塞缪尔·尼曼(Neaman)高级研究院科技系的资深研究员。他曾担任以色列理工学院的学术主任，并一直受邀为麻省理工学院访问教授。



工作坊伊始，麦特尔教授从行动教学法的起源出发，讲述了“学习”是由“程序化学习”和“询问”两个元素而构成，因此学生必须通过“真实项目的实施”和“过程中的反馈”来学习新的知识。教授同时阐述了行动教学法的主要目标在于发展学生提出新问题的能力，而不是传播专业知识。接着，教授从《以价值为基础的创新》课程的实践出发，讲诉如何运用行动教学法到课堂中，并与在

场老师交流，回答老师提出的疑问。工作坊现场交流活跃，取得了良好的效果。

7 学术讲座报道

7.1 商学院 2016 年第 1 期学术讲座：企业家精神与区域发展—关于中国地级市的实证研究

2016 年 1 月 7 日（周四）上午 10:00-11:30，在商学院二楼学术研讨室顺利举办了 2016 年第 1 期学术讲座，此次讲座邀请了香港中文大学崔传涛博士，讲座的题目是《企业家精神与区域发展—关于中国地级市的实证研究》。胡少东副教授担任此次学术讲座的主持。

崔博士在讲座中围绕“企业家精神与区域发展”开展阐述。企业家精神被认为是改革开放以来驱动中国区域经济发展的主要动力之一。崔博士认为，简单的回归分析确实可以发现企业家精神与地区经济发展之间存在着显著的相关性，但要确认并量化某一地区企业家精神水平对该地区经济发展所产生的因果效应，仍需要进一步解决内生性问题。崔博士的研究利用历史数据与人口普查数据来构造工具变量以解决内生性问题，发现较高水平的企业家精神让该地区享有较高的非农业（主要为第三产业）就业人口增长，而非农业就业人口的增长主要来自于地区城市化水平的提高与外来务工人员的流入。

最后，胡少东副教授做了总结发言，并代表商学院感谢了崔传涛博士的来访。2016 年第 1 期商学院学术讲座圆满结束。

7.2 商学院 2016 年第 2 期学术讲座：“门当户对”加剧收入不平等吗？

2016 年 1 月 11 日（周一）上午 10:00-11:30 在商学院二楼学术研讨室顺利举办了 2016 年第 2 期学术讲座。此次讲座邀请了厦门大学潘丽群博士，讲座的题目是《“门当户对”加剧收入不平等吗？》。胡少东副教授担任此次学术讲座的主持。

在讲座中，潘博士利用中国家庭收入调查（CHIP）数据，通过反事实实验发

现正向选择的婚姻匹配会加剧家庭的收入不平等；通过进一步计算匹配概率发现中国的婚配不但存在自身职业阶层的正向匹配，也存在依据父亲职业阶层的正向匹配，而且后者的匹配趋势增强。同时，数据说明代际传承之间阶层固化趋势明显。潘博士利用倾向得分匹配方法来测算婚配对不同阶层家庭的收入效应，发现“门当户对”对高低阶层家庭收入产生马太效应，而且阶层固化条件下“门当户对”的马太效应增强，加剧家庭收入不平等。

最后，胡少东副教授做了总结发言，并代表商学院感谢了潘丽群博士的来访。2016 年第 2 期商学院学术讲座圆满结束。

7.3 商学院 2016 年第 3 期学术讲座：大学去行政化的理论导向与现实路径

2016 年 3 月 18 日（周五）下午 3:00~4:30 在商学院四楼学术研讨室顺利举办了 2016 年第 3 期学术讲座。此次讲座邀请了本校商学院党总支书记高见博士，讲座的题目是《大学去行政化的理论导向与现实路径》。赵佩华教授担任此次学术讲座的主持。

在讲座中，高博士首先通过厘清和比较官僚化（制）、科层化（制）、行政化三个概念，阐述何为行政化；随后从民族国家的控制性需求、现代组织理论的发展、大学自身组织规模的扩大以及其外部依赖性等方面进行分析，解释了大学行政化从何而来；高博士从组织的异质性特征出发，结合大学组织的结构、权力、内部成员、工作内容及方式等多个方面存在的不足，清晰阐释了大学为何要去行政化；然后，高博士对大学如何去行政化给出了建议，提出了三条现实路径——弱化外部直接控制性管理、理顺大学内部权力关系、学术权力制度化与组织化，并以中国部分高等学校现行的内部组织结构为例做出实证支撑。

最后，赵佩华教授做了总结发言，并代表商学院感谢了高见博士的精彩发言。

2016 年第 3 期商学院学术讲座圆满结束。

7.4 商学院 2016 年第 4 期学术讲座：中韩 FTA（自由贸易协定）的预期效果

2016 年 3 月 18 日下午三时，来自韩国的李广勲老师为商学院的同学开展了一节关于《国际贸易学》理论的课程。在上课过程中，老师声音洪亮，富含感情，为大家介绍了国际分工理论中的绝对优势和比较优势，并且能够以简单易懂的例子清晰地解释了复杂的贸易理论。

随后，李广勲老师在商学院二楼研讨会议室作了题为《中韩 FTA（自由贸易协定）的预期效果》的学术讲座。李博士与吕源院长以及其他老师分享了自己关于中国与韩国 FTA（自由贸易协定）的预期效果的研究，来自中韩国际贸易行业意见以及未来发展的趋势。

本期讲座圆满结束。

7.5 商学院 2016 年第 5 期学术讲座：Intenal Market Failure in Emerging Firms

2016 年 3 月 23 日（周三）下午 9: 30~11:30 在商学院二楼学术研讨室顺利举办了 2016 年第 5 期学术讲座。此次讲座邀请了香港浸会大学管理学系的主任 Prof. Michael N. Young，讲座的题目是 Intenal Market Failure in Emerging Firms。商学院院长吕源教授担任此次学术讲座的主持。

讲座中，Prof. Michael N. Young 首先简要介绍了自己的科研领域和主要方向，以及何为制度分析法；随后 Prof. Michael N. Young 介绍了新兴经济体对如今世界经济的重要性，以及目前关于新兴经济体的一些理论及研究成果；；然后，Prof. Michael N. Young 阐述了“内部市场失灵”该观点的来源，并清楚阐释了何为“双市场失灵”；接下来，Prof. Michael N. Young 对“组织产权(OPR)”进行了解释，并比较了国家机构和企业层面的竞争优势；Prof. Michael N. Young 对新兴经济的内部市场失灵问题提出了三条建议，并对整个展示做出总结。

最后，吕源教授做了总结发言，并代表商学院感谢了 Prof. Michael N. Young 的精彩发言。2016 年第 5 期商学院学术讲座圆满结束。

7.6 商学院 2016 年第 6 期学术讲座：“企业合并收益与可辨认无形资产关系之认列”和“上市公司股利分配领域的两个研究”

4 月 13 日（周三）上午，商学院在二楼学术研讨室举办了 2016 年第 6 期学术讲座。此次讲座邀请了来自台湾的苏文宏助理教授和重庆大学经济与工商管理学院的陈名芹博士。商学院会计系主任龙月娥副教授担任此次学术讲座的主持。

苏教授讲座的题目是《企业合并收益与可辨认无形资产关系之认列》。在简要介绍了自己的科研领域和主要方向，以及采取的分析方法之后，苏教授介绍了澳大利亚发行股票买卖的上市公司于 1988 年至 2014 年间发生企业合并期间，合并收益与可辨认无形资产认列之间的关系。苏教授指出，澳大利亚上市公司于实行国际财务会计报告准则之前，公司发生企业合并时若多认列些可辨认无形资产

的话，往往合并收益也会较高。然而，此一现象在实行国际财务会计报告准则之后就会消失。

陈名芹博士的讲座题目是《上市公司股利分配领域的两个研究》。在第一部分“中国上市公司股利平稳性理论框架构建”中，陈博士探讨了关于股利平稳性的前沿性和未来研究方向；在第二部分“股利承诺、信息透明度与投资者市场反应”中，陈博士展示了研究探讨透明信息披露的积极作用，其研究在设计上采用了基于外生冲击的研究视角和 PSM 方法，缓解了同类研究中可能存在的内生性问题，研究结果支持证监会采取的股利监管新政。

最后，龙月娥老师做了总结发言，并代表商学院感谢两位嘉宾的精彩发言，本期商学院学术讲座圆满结束。

7.7 商学院 2016 年第 7 期学术讲座：Software Patents and Firm Value: A Real Options Perspective on the Role of Innovation Orientation and Environmental Uncertainty

2016 年 4 月 18 日下午，商学院在二楼学术研讨室举办 2016 年第 7 期学术讲座。来自加拿大麦吉尔大学德索特管理学院的 Prof. Animesh 作了题为“Software Patents and Firm Value: A Real Options Perspective on the Role of Innovation Orientation and Environmental Uncertainty”的讲座。商学院曾宪扬副教授担任此次学术讲座的主持，商学院院长吕源教授、副院长卜祥智教授、教师代表及研究生代表参加了此次讲座。

在介绍 IT 行业现今的科研、创新和专利情况之后，Prof. Animesh 引出“软件专利重要吗？”这个探讨话题，同时介绍研究目的和所引用的文献综述。随后，

他对“软件专利股票与公司价值”间的关系进行了探讨，并作两个重要假设：假设一“软件专利股票能够增加企业价值”，假设二“对软件专利股票市场价值的探究方向的调节作用”；对两个假设的论证中都引入了模型作为支撑。最后，Prof. Animesh 对其研究的重要发现及其学术贡献进行总结。

吕源院长对讲座进行总结，并代表商学院感谢了 Prof. Animesh 的精彩讲演。商学院 2016 年第 7 期学术讲座圆满结束。

7.8 商学院 2016 年第 8 期学术讲座：Venture Capital Internationalization in China: A Test of the Uppsala Model

2016 年 4 月 20 日上午，商学院在二楼学术研讨室举办 2016 年第 8 期学术讲座。此次讲座邀请了夏威夷大学马诺阿分校工商管理博士 Dr. Paul L. Hudson, Jr.，讲题是 Venture Capital Internationalization in China: A Test of the Uppsala Model。讲座由商学院吕源教授主持，教师代表及研究生生代表参加。

Dr. Paul L. Hudson 简要介绍了风险资本的起源发展和特点，以及风险资本国际化在中国的发展，进而对 Uppsala Model 进行了解释，提出自己研究的问题并进行假设。接下来，Dr. Paul L. Hudson, Jr. 详细介绍了何为制度距离以及它的测量维度，并阐释了它与经济自由的关系。最后，Dr. Paul L. Hudson 对其研究的贡献及局限进行了总结。

吕源院长作了总结发言，并代表商学院感谢了 Dr. Paul L. Hudson, Jr. 的精彩发言。2016 年第 8 期商学院学术讲座圆满结束。

7.9 商学院 2016 年第 9 期学术讲座：Case--As an Educational and

Development Tool

2016 年 5 月 5 日下午，商学院在二楼学术研讨室举办了 2016 年第 9 期学术讲座。此次讲座邀请了来自芬兰的 Ms. Anna R. Gasiorowska，讲座的题目是 Case—As an Educational and Development Tool。商学院院长吕源教授担任此次学术讲座的主持。

在案例分析领域有着丰富经验的 Anna 在讲座开头介绍了她的案例分析的经历，以及她如何将案例运用于教学过程中。随后，Anna 对何为案例以及案例的种类进行界定，并描述了案例写作中利益相关者和他们的既得利益间关系。然后，Anna 介绍了案例写作的过程，和案例的发表需要满足什么条件，并说明了案例写作需要哪些必要条件，以及如何才能写出优秀的案例。最后，Anna 介绍了案例写作中的一些问题，以及学习案例写作能带来怎样的成果。

最后，吕源教授做了总结发言，并代表商学院感谢了 Ms. Anna R. Gasiorowska 的精彩发言。2016 年第 9 期商学院学术讲座圆满结束。

7.10 商学院 2016 年第 10 期学术讲座：Pricing Derivatives under High Order Moment Swaps

2016 年 5 月 10 日下午，商学院 2016 年第 10 期学术讲座在二楼研讨室举行。讲座邀请了泰国国际研究所的客座金融教授 Dr. Ako Doffou，讲题为 Pricing Derivatives under High Order Moment Swaps。商学院陈斯燕副教授担任讲座主持。

Dr. Ako Doffou 在讲座中的介绍其研究：一个扩展到包含掉期合约的市场中，在状态变量的价格随机跳跃和（或）随机波动下，一个完美的对冲衍生工具

是可以实现的，其收益取决于实现高阶矩的状态变量价格过程。此外，一个欧洲期权组合的价值和这些高阶矩互换的价值之间的联系首先是衍生，然后是用于完全对冲二阶矩掉期或方差掉期。在标准普尔 500 指数下利用期权和方差掉期率，得到的研究表明：（1）随机跳跃在市场中被定价（2）使用更高的矩交换的欧洲期权套期保值策略的效果远优于使用标准的增量对冲策略。

最后，陈斯燕副教授做了总结发言，并代表商学院感谢了 Dr. Ako Doffou 的精彩发言。2016 年第 10 期商学院学术讲座圆满结束。

7.11 商学院 2016 年第 11 期学术讲座：State-Owned Enterprise Regulation in Transition Economies

2016 年 5 月 24 日（周二）在上午 10:00-11:30 商学院二楼学术研讨室顺利举办了 2016 年第 11 期学术讲座。此次讲座邀请了中国社科院博士齐震先生，讲座的题目是 State-Owned Enterprise Regulation in Transition Economies（转型经济中的国有企业监管）。商学院王宋涛副教授担任此次学术讲座的主持。

讲座采用理论方法来调查在渐进转型经济中国有部门的优化监管制度的问题。讲座中所示论文认为，监管制度和政治环境会影响监管部门的激励和约束机制。论文指出，中央领导人在制度选择上存在一种权衡：为防止监管部门和国有企业勾结的一种分离和分散化的制度和为激励监管部门的一种综合和更集中的制度间的权衡。当市场竞争加剧时，中央通过将分离式制度切换到综合式制度获利。此外，监管制度和市场结构的结合会影响效率。市场结构与监管制度的不匹配将导致监管效率低下。程式化的事实和来自中国的经验证据支持这些理论假设。这一发现对中国的改革，以及其他渐进转型经济体的政策有一定的启示。

最后，王宋涛副教授做了总结发言，并代表商学院感谢了齐震博士的精彩发言。2016 年第 11 期商学院学术讲座圆满结束。

7.12 商学院 2016 年第 12 期学术讲座：科研能力提升与高水平论文发表

2016 年 5 月 31 日，商学院在二楼学术研讨室举办了 2016 年第 12 期学术讲座。此次讲座邀请了首都经贸大学蒋东生教授、香港理工大学阎洪教授、加拿大麦吉尔大学李善玲教授和中国人民大学徐二明教授。本次讲座的主题是“科研能力提升与高水平论文发表”。商学院院长吕源教授主持了此次讲座，商学院师生代表 30 余人参加。

四位教授分别就如何提高商学院的学术科研水平，以及发表高水平论文提出了宝贵意见。蒋东生教授提到当今的学术工商化、中文期刊国际化的趋势，并指出国内学术研究在学术逻辑上有待提升。阎洪教授认为做学术研究应该大量阅读相关研究成果，来提高自己的知识水平和逻辑能力；但是学术研究要从实际出发，论文撰写前就应该确定实际的研究主题，而不应从各类文献中寻找自己的论文主题。李善玲教授就自己在商学院丰富的工作经验分享了关于如何提高商学院学术水平的建议，认为商学院学术研究的主力军应该是副教授和助理教授；她建议商学院通过建立导师制、设立奖学金制度来激励学院教授的科研水平的自我提升。李教授还指出，大数据是当今运营管理的一大趋势，科研应该利用大数据提高学术研究的整体价值。徐二明教授结合他对汕头大学商学院的了解，建议商院从实际情况出发，逐步提升科研能力。

最后，吕源教授做了总结发言，并代表商学院感谢了四位教授的精彩发言。
2016 年第 12 期商学院学术讲座圆满结束。

7.13 商学院 2016 年第 13 期学术讲座：Understanding the role of attitude components in co-branding: A cross cultural perspective

2016 年 6 月 7 日上午，商学院在二楼学术研讨室顺利举办了 2016 年第 13 期学术讲座。此次讲座邀请了韩国 SolBridge 国际商学院的助理教授何汉强博士。讲座的主题是 Understanding the role of attitude components in co-branding: A cross cultural perspective。商学院宋丽红副教授担任此次学术讲座的主持。

何博士在讲座开头对 co-branding（联合品牌）做出了介绍，包括 co-branding 的定义、五种主要类型以及它的优劣势，并简要介绍了 co-branding 现今面临的一些挑战以及关于 co-branding 的文化差异。随后，何博士阐述了本次研究的目标，并介绍了本次研究使用的文献综述和假设，以及使用的实证模型。进而何博士详细介绍了研究的实验设置和方法论，以及实验的有效性及可靠性检验。最后，何博士介绍了研究的实验结果以及结论，并说明了此次研究的局限性。

最后，宋丽红副教授做了总结发言，并代表商学院感谢了何汉强博士的精彩发言。2016 年第 13 期商学院学术讲座圆满结束。

7.14 商学院 2016 年第 14 期学术讲座：Innovation Externalities and the Customer/Supplier Link

2016 年 6 月 15 日上午，商学院在二楼研讨室举办了 2016 年第 14 期学术讲座。此次讲座邀请了 Texas A & M University 的 Dr. Li Keming (黎可鸣博士)，讲座的主题是 Innovation Externalities and the Customer/Supplier Link。商学院陈斯燕副教授担任此次讲座的主持。

黎博士讲座中所引论文提出了一种新的渠道，即创新的外部性会影响公司的业绩。他发现的横截面的证据表明，客户公司的积极创新的产出能增加他们的供应商的盈利能力，如公司的净资产收益率。这一结果是强大的行业或公司固定效应的影响，一个控制内源性客户的创新产出，使用两个阶段最小二乘，供应商和客户的特点，如净资产收益率，广告支出，资本支出，公司年龄，行业集中度，机构持股，股息率，和产业溢出或地理溢出的控制。为了确定顾客创新产出对供应商绩效的因果关系，黎博士研究了一种外生冲击状态的银行—国有商业银行和信托公司诉签名金融集团，并发现，授予客户的专利的增加导致在未来供应商的表现的改善。这种影响主要是由知识从客户到供应商的溢出。

最后，陈斯燕副教授做了总结发言，并代表商学院感谢了黎可鸣博士的精彩发言。2016 年第 14 期商学院学术讲座圆满结束。

7.15 商学院 2016 年第 15 期学术讲座：Big Data and Customer Analytics

2016 年 6 月 16 日下午，商学院在二楼研讨室举办了 2016 年第 15 期学术讲座。此次讲座邀请了 Appalachian State University 的陈建宏教授 (Prof. Charlie Chen)，主题是 Big Data and Customer Analytics。商学院副院长卜祥智教授担任此次讲座的主持。

陈教授在讲座开始阐释了何为大数据，列举了大数据的来源、大数据爆发的背景以及大数据的实例。接着，陈教授讲述了如何测量大数据，并讲述了在当今时代背景下大数据对于客户分析的意义。随后，陈教授介绍了大数据应用于客户分析的三种分析方法——描述性分析、预测性分析、规范分析，以及这三种分析方法的目的和分析工具。最后，陈教授介绍了利用大数据开展客户分析的实践，包括描述性分析的实践案例和预测性分析的实践案例。

最后，卜祥智教授做了总结发言，并代表商学院感谢了陈建宏教授的精彩发言。2016 年第 15 期商学院学术讲座圆满结束。

7.16 商学院 2016 年第 16 期学术讲座：Market Frictions of Two-dimensional Moral Hazard: Can Collateral Keep You Away from Vegas?

2016 年 6 月 24 日下午，商学院在二楼研讨室举办了 2016 年第 16 期学术讲座。此次讲座邀请了美国康奈尔文理学院助理教授蔡欢博士，讲座的题目是 Market Frictions of Two-dimensional Moral Hazard: Can Collateral Keep You Away from Vegas? 商学院陈斯燕副教授担任此次讲座的主持。

蔡欢博士在讲座中构筑了一个数学模型，研究在债券合约中抵押品的价值如何影响两种代理问题。和以前的研究结果不同，发现只有当抵押品价值超出债券面值一定数额，抵押品才能起到抑制代理人选取过高风险项目的作用。另外，讲座还用美国辛迪加债券合约数据 Dealscan 进行实证测试，并在统计学意义上验证了我们的结论。这个发现澄清了人们通常误解的常识，对银行等金融机构的发债决策有着重要的指导性作用。

最后，陈斯燕副教授做了总结发言，并代表商学院感谢了蔡欢博士的精彩发言。2016 年第 16 期商学院学术讲座圆满结束。

7. 17 商学院 2016 年第 17 期学术讲座: Front End Planning of New Product Development Projects

2016 年 9 月 22 日下午，商学院在二楼学术研讨室举办了 2016 年第 17 期学术讲座。以色列理工学院的 Prof. Avraham Shtub 为商院师生带来了题为 Front End Planning of New Product Development Projects 的报告。商学院卜祥智教授担任此次学术讲座的主持。

Prof. Avraham Shtub 提出，传统的智慧表明，精心策划的和有组织的开展可以提高新产品开发成功的可能性，一个新产品开发项目的初始阶段被称为“模糊的前端”（FFE）。一个组织是在前端阶段制定待开发产品的概念，并决定是否投入资源用于该想法的进一步发展。模糊的前端开始于新机遇的初步搜寻，从一个想法的萌芽形成到发展精确概念。当组织批准并开始产品的正式开发时，模糊的前端结束。

在本次研讨会中，Prof. Avraham Shtub 利用一种方法论和工具提出他们的经验。这种方法论和工具，帮助关键利益相关者制定出详细的替代项目方案，根据不同的方式安排项目元素和体系结构，包括范围、团队角色和依赖关系。其结果是一个总体规划，结合了计划时间表、风险以及机会识别和缓解、关键行动和已澄清的关键假设。

最后，卜祥智教授做了总结发言，并代表商学院感谢了 Prof. Avraham Shtub 的精彩发言。2016 年第 17 期商学院学术讲座圆满结束。

7.18 商学院 2016 年第 18 期学术讲座：Institutions, quality of government and entrepreneurship

2016 年 9 月 28 日，商学院举办了 2016 年第 18 期学术讲座。来自英国埃塞克斯大学的李俊教授为商院师生带来了题为 Institutions, quality of government and entrepreneurship 的讲座。商学院副院长卜祥智教授担任此次学术讲座的主持。

李俊教授主要围绕“一个国家如何利用其机构来发挥企业家精神的潜力？”来展开讲座。在该课题的研究中，他们探讨了政府质量在加强机构对人们参与创业活动方面的作用。具体而言，他们认为，政府因素如国家能力、法治和问责制度是释放机构力量来推动创业发展的关键。从创业板的调查数据和世界银行的全球治理指标的数据，他们发现，政府质量演示了不同的调节作用，在某种意义上说，当观察到更强大的政府质量时，机构和创业活动率之间的关系更强。

最后，卜祥智教授做了总结发言，并代表商学院感谢了李俊教授的精彩演讲。2016 年第 18 期商学院学术讲座圆满结束。

7.19 商学院 2016 年第 19 期学术讲座：淘宝村与农村电商创业创新 ——一个学者的实践体验

10 月 12 日下午，商学院在二楼学术研讨室举办了 2016 年第 19 期学术讲座。南开大学互联网与创新经济研究中心主任王金杰博士为商院师生带来了题为“淘宝村与农村电商创业创新——一个学者的实践体验”的讲座。商学院院长吕源教授担任此次学术讲座的主持。

王金杰博士在讲座中主要以山东曹县为例来探讨农村电商的创新发展。王博士首先介绍了曹县的地理位置与经济状况，分析了曹县在经济发展中的地理和资源方面的无优势情况，进而引入对曹县电商发展的契机、过程以及基本现状的详细描述。随后，王博士介绍了曹县电商发展现今遇到的问题和挑战，并以曹县为代表提出了自己对农村电商发展的相关建议。

最后，吕源教授做了总结发言，并代表商学院感谢了王金杰博士的精彩发言。
2016 年第 19 期商学院学术讲座圆满结束。

7.20 商学院 2016 年第 20 期学术讲座：创新与经济发展

10 月 17 日下午，商学院在二楼学术研讨室举办了 2016 年第 20 期学术讲座。清华大学博士林苞为商院师生带来了题为“创新与经济发展”的讲座。商学院赵佩华教授担任此次学术讲座的主持。

本讲座第一部分是创新研究的回顾，介绍了创新研究的流派，探讨了创新如何驱动发展以及创新与投资的关系；第二部分着重介绍相联系的几个研究，主要关注追赶国家的创新特点及其对经济发展的影响；第三部分简要地讨论下一步的研究方向，主要探讨经济发展的理论与政策问题和地方经济发展问题。

最后，赵佩华教授做了总结发言，并代表商学院感谢了林苞博士的精彩发言。
2016 年第 20 期商学院学术讲座圆满结束。

7.21 商学院 2016 年第 21 期学术讲座：Towards understanding the relationship between corporate social responsibility and corporate financial performance: a new approach

10月19日下午，商学院在四楼研讨室举办了2016年第21期学术讲座。澳大利亚Curtin University经济与金融学院的Adrian Cheung教授为商院师生带来了题为Towards understanding the relationship between corporate social responsibility and corporate financial performance: a new approach的讲座。商学院林腾副教授担任此次学术讲座的主持。

Adrian Cheung教授在讲座中提到，关于企业社会责任与公司财务绩效之间实证关系的文献丰富，但证据是复杂混淆的。对此他们提出了一个新的方法来了解这个问题。这种方法有足够的灵活性以连贯的方式囊括关于这个问题的其他看法。他们将此方法应用于美国1990到2015的数据，并发现了对这种方法强烈的实证支持，进而对这种方法的影响进行了概述和讨论。

最后，林腾副教授做了总结发言，并代表商学院感谢了Prof. Adrian Cheung的精彩发言。2016年第21期商学院学术讲座圆满结束。

7.22 商学院 2016 年第 22 期学术讲座：On a Procrustes-based procedure for random tomography

10月26日下午，商学院在二楼研讨室举办了2016年第22期学术讲座。Dr. Christian Friedrich为商院师生带来了题为On a Procrustes-based procedure for random tomography的讲座。商学院赵佩华教授担任此次学术讲座的主持。

Dr. Christian Friedrich重新审视了Panaretos和Konis的基于Procrustes的匹配程序，用于一致估计三维粒子的低温电子显微镜中的标志向量。由于问题的严重程度不同，所关注的基本目标是包含界标向量的内积的Gram矩阵，该矩阵定义了粒子的“形状”。一个关键问题是如何在第一阶段中构建

Gram 矩阵，其采用具有所有地标的相对“清晰”图像，可以通过使用具有一个地标的另外的图像来更新。作为 Panaretos 和 Konis 在此步骤中使用的 Frobenius 范数距离的替代，他提出了一种非对称的替代方案。他认为这样获得的表达式不仅更简单，而且在这个匹配问题中更好地考虑某些非标准几何特征。

最后，赵佩华教授做了总结发言，并代表商学院感谢了 Dr. Christian Friedrich 的精彩发言。2016 年第 22 期商学院学术讲座圆满结束。

7. 23 商学院 2016 年第 23 期学术讲座：**Does overnight information play an important role in predicting daytime volatility in the financial markets?**

10 月 31 日，商学院在二楼研讨室举办了 2016 年第 23 期学术讲座。Dr. Nirodha Jayawardena 为商院师生带来了题为 **Does overnight information play an important role in predicting daytime volatility in the financial markets?** 的讲座。商学院陈斯燕副教授担任此次学术讲座的主持。

本次讲座主题“隔夜信息在预测金融市场日间波动性方面发挥了重要作用？”是金融波动性研究中的一个悬而未决的问题。由于金融市场的全球一体化，对市场效率的需求变得更加显著。更具体地说，需要考虑到，在特定环境中，如澳大利亚证券交易所（ASX）和东京证券交易所（TSE），一夜之间或非交易期间的信息更有针对性，因为其地理上的接近，意味着它们在全球主要市场，如纽约证券交易所（NYSE）和伦敦证券交易所（LSE），的交易时间之外。因此，当一个新的营业日来临，大量的相关信息等待着影响价格的发展。

最后，陈斯燕副教授做了总结发言，并代表商学院感谢了 Dr. Nirodha Jayawardena 的精彩发言。2016 年第 23 期商学院学术讲座圆满结束。

7. 24 商学院 2016 年第 24 期学术讲座: **Why Trade is Always Good: A lifeline for all countries**

11 月 2 日，商学院在 ACC #3 会议室举办了 2016 年第 24 期学术讲座。Professor Jens Mueller 为商院师生带来了题为 **Why Trade is Always Good: A lifeline for all countries** 的讲座。商学院 Prof. Dennis Lee 担任此次学术讲座的主持。

讲座背景提到，与国家之间的贸易协定相比，很少有关系能产生这样的狂热。不管是比利时的一个小集团试图阻止加拿大和欧盟之间的贸易协定，还是美国两个总统候选人都承诺“杀死”12 国的“太平洋伙伴关系协定”：贸易协定激发情绪，导致政治家深入参与国家之间的商业问题。虽然新西兰对成为第一个与中国签订自由贸易协定的国家感到自豪，但其他国家担心这种协定具有侵略性和危险性。

然而，积极参与全球贸易的国家蓬勃发展，而壁垒高的国家，财富和生活水平下降。那么，是什么使得贸易协定成功？

本次研讨会讨论国家之间贸易协定的起源和影响，并且强调国家财富增长与以最小限度的出口和进口能力之间的直接联系。

最后，Prof. Dennis Lee 做了总结发言，并代表商学院感谢了 Professor Jens Mueller 的精彩发言。2016 年第 24 期商学院学术讲座圆满结束。

7.25 商学院 2016 年第 25 期学术讲座：公开学术讲座

11月16日，商学院在文西306举办了2016年第25期学术讲座。商学院刘瑜副教授、朱健齐副教授为商院师生带来了公开学术讲座。商学院胡少东副教授担任此次学术讲座的主持。

本次讲座首先由刘瑜副教授带来主题为“关于中国仲裁制度中的临时措施的研究——以2013年民事诉讼法为中心”的讲座。继而朱健齐副教授先后带来主题分别为“广东发展海洋金融的机遇与挑战”、“浅谈运用产官学研资源于新创事业与育成机制：兼论东莞台商如何运用金融服务于投融资战略”、“海峡两岸南海经济共同开发之制度研究”的讲座。

最后，胡少东副教授做了总结发言，并代表商学院感谢刘瑜副教授、朱健齐副教授的精彩发言。2016年第25期商学院学术讲座圆满结束。

7.26 商学院 2016 年第 26 期学术讲座：话语分析——管理学科一个新方向与研究方法

12月4日，商学院在E201-1举办了2016年第26期学术讲座。中央财经大学刘书博副教授为商院师生带来了题为《话语分析——管理学科一个新方向与研究方法》的讲座。商学院吕源教授担任此次学术讲座的主持。

讲座背景提到，话语理论和话语分析方法目前在管理学领域被越来越多研究者所应用。本次分享内容讲对次跨学科领域的新方向做初步的介绍，主要包括话语分析理论重要概念，背后的哲学理念，主要研究方法和流派，以及研究范例展示。

最后，吕源教授做了总结发言，并代表商学院感谢了刘书博副教授的精彩发

言。2016年第26期商学院学术讲座圆满结束。

7. 27 商学院 2016 年第 27 期学术讲座: Service Outsourcing Emphasis, Service Quality, and Operating Performance: Evidence from United States Hospitals

12月7日,商学院在二楼研讨室举办了2016年第27期学术讲座。加拿大麦吉尔大学的Saurabh Mishra副教授为商院师生带来了题为**Service Outsourcing Emphasis, Service Quality, and Operating Performance: Evidence from United States Hospitals**的讲座。商学院卜祥智教授担任此次学术讲座的主持。

讲座研究背景提到,服务机构经常面临是选择让外部代理重要的面向客户的活动,还是选择利用内部资源承担这些活动。逐渐强调的外包可能带来更高的运营绩效,但也可能对服务质量造成不利的压力。这给服务管理者带来了一个困境,而现有文献中几乎没有给出答案。本研究调查了医院前端服务外包的强调对患者护理质量和运营利润率的影响。对医院的关注源于他们在美国国内生产总值中的巨大份额及其在促进社会福利方面的作用。通过覆盖美国所有医院14年的独特数据库的分析证实,更高的外包强调有助于运营利润率,但是这种效果由于对患者护理质量的负面影响而减弱。研究结果还强调能力利用和组织内部专长是关键的边界条件。总的来说,调查结果为服务管理人员,尤其是医院管理人员提供了关于其服务采购策略的重要指南。

最后,卜祥智教授做了总结发言,并代表商学院感谢了Saurabh Mishra副教授的精彩发言。2016年第27期商学院学术讲座圆满结束。

7.28 商学院 2016 年第 28 期学术讲座：组织层面移动技术商业价值的探索性研究

12月7日，商学院在四楼研讨室举办了2016年第28期学术讲座。西南财经大学工商管理学院的王祎教授为商院师生带来了题为《组织层面移动技术商业价值的探索性研究》的讲座。商学院赵佩华教授担任此次学术讲座的主持。

王教授在讲座开头提到，继PC时代之后的移动互联网时代，移动技术（Mobile IT）成为了IT应用于企业的新形式。随着移动技术企业级应用的指数式增长，移动技术日渐影响企业的流程、绩效、文化乃至结构。移动信息化战略也被越来越多企业管理者提上日程。对移动技术价值的现有研究大多聚焦于个体用户层面，从使用者的角色和情境出发，揭示其在个人层面的价值，却较少有研究者从组织层面系统性探究移动技术对于企业的战略价值，内在的逻辑机制亦不够明确。本研究从管理者认知的角度，使用认知学研究方法—库格技术对移动技术商业价值进行探索性研究，构建移动技术价值因果链，并基于价值创造逻辑模型对移动技术的商业价值创造机制进行了分析，初步构建出不同价值逻辑情境下移动技术价值创造的理论模型。

最后，赵佩华教授做了总结发言，并代表商学院感谢了王祎教授的精彩发言。2016年第28期商学院学术讲座圆满结束。

7.29 商学院 2016 年第 29 期学术讲座：大数据时代下电子商务用户的行为分析与偏好挖掘

12 月 8 日, 商学院在二楼研讨室举办了 2016 年第 29 期学术讲座。武汉大学计算机学院郑麟博士为商院师生带来了题为《大数据时代下电子商务用户的行为分析与偏好挖掘》的讲座。商学院赵佩华教授担任此次学术讲座的主持。

讲座背景提到, 信息过载 (information overload) 是大数据时代的必然产物, 当用户无法从海量数据中获得对自己有用的信息时, 推荐系统 (Recommender Systems, RSs) 便充当着自动化过滤与推送信息的角色。推荐技术在电子商务中应用广泛, 通过对用户过去发生的行为 (如浏览, 购买, 评分, 打标签等) 进行建模达到挖掘用户偏好的目的, 从而使传统的电商应用加速进入智能化时代。本报告将讨论如何对用户行为进行有效地分析和精细地建模, 来预测用户的兴趣; 进一步地, 将介绍在数据量巨大的情况下, 如何高效地学习用户偏好来进行推荐。这些技术在业界具有极大的应用价值和广阔的前景。

最后, 赵佩华教授做了总结发言, 并代表商学院感谢了郑麟博士的精彩发言。2016 年第 29 期商学院学术讲座圆满结束。

7. 30 商学院 2016 年第 30 期学术讲座: Structural change and rising wage costs in China: drivers of overseas direct investment for Chinese private and state-owned firms

12 月 19 日, 商学院在四楼研讨室举办了 2016 年第 30 期学术讲座。澳洲国立大学的博士 Paul Hubbard 为商院师生带来了题为 Structural change and rising wage costs in China: drivers of overseas direct investment for Chinese private and state-owned firms 的讲座。商学院齐震助理教授担任此次学术讲座的主持。

讲座背景提出，大量在出口导向制造业的外国投资催化了中国的快速工业化，并集中在中国沿海地区，特别是珠江三角洲。这些地区是现在中国最发达的地区，相比内地有更高的工资成本。一种对增加的要素成本的回应是代入更多的资本密集型生产模式。另一种是将生产转移到低成本的在中国内陆地区，或低成本的海外经济体，这反过来可能催化其结构转变。

虽然在“走出去”的政策下中国的海外投资最初集中于国家主导资源部门，2008 年之后的总数据显示来自非国有部门外部资源的投资显著增长。本文考虑这能否在一定程度上解释为中国制造业企业对要素成本变化的回应。我们将 2012 年-2014 年中国商务部注册的海外直接投资和 2011 年-2013 年中国工业企业调查数据以及 2010 年的县级工资数据相互匹配。在控制公司规模、出口密度和行业后，我们发现平均工资高地区的公司，更愿意在海外投资。在控制了公司规模后，我们发现没有证据表明，国有企业在更有可能在海外投资。

最后，齐震助理教授做了总结发言，并代表商学院感谢了 Paul Hubbard 的精彩发言。2016 年第 30 期商学院学术讲座圆满结束。